





**XXV СЪЕЗД КПСС** открыл величественные перспективы перед советским народом. В Отчетном докладе ЦК партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, в «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг.» определены новые рубежи экономики, которые особенно впечатляющи на фоне продолжающегося вот уже ряд лет небывалого по своим масштабам в послевоенные годы экономического и социально-политического кризиса капиталистических государств.

Намечая общее направление развития экономики в 1976—1980 гг., формулируя главную задачу десятой пятилетки, XXV съезд КПСС исходил из того, что в условиях развитого социализма страна располагает огромными возможностями для дальнейшего парирования экономической мощи на основе подъема эффективности общественного производства.

«Чем выше эффективность, — говорил товарищ Л. И. Брежнев еще на декабрьском (1974 г.) Пленуме ЦК КПСС, — тем лучше мы сможем сочетать высокие темпы роста народного хозяйства с увеличением той доли национального дохода, которая может выделяться на удовлетворение общественных потребностей».

Повышение эффективности — магистральный путь развития общественного производства. XXV съезд КПСС вследствие руководствовался ленинскими указаниями о характере и целях производства при социализме, коренным образом отличных от капиталистического производства.

В. И. Ленин неоднократно указывал, что при социализме производство должно вестись рентабельно, прибыльно, ибо прибыль удовлетворяет общественные потребности: «...прибыльный продукт идет не классу собственников, а всем трудающимся, и только им». Достижение высокой эффективности В. И. Ленин связывал с внедрением новой техники в общественное производство, ростом производительности труда, с правильным стимулированием и организацией труда, широким использованием хосчастных отношений. После введения новой экономической политики Ленин, в частности, подчеркивал, что «третий и предприятия на хозяйственном расчете основаны именно для того, чтобы они сами отвечали притом всецело отеческим за безубыточность своих предприятий».

Из ленинского теоретического наследия по хозяйственным вопросам следует, что эффективность производства нужна прежде всего для удовлетворения растущих потребностей трудающихся масс, что поэтому она выступает как принцип, как метод социалистического хозяйствования.

Выдвинутая XXV съездом КПСС в качестве главной задачи последовательного осуществления курса на подъем материального и культурного уровня жизни советского народа требует от партийных организаций, производственных коллективов активной мобилизации творческих сил, наставников и опыта коммунистов и всех трудящихся для обеспечения высокой эффективности общественного производства в новой пятилетке. Предстоит использовать все каналы и рычаги для успешного решения этой всенародной задачи.

## ПОЛАГАТЬСЯ НА ПОВЫШЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

**ПОВЫШЕНИЕ** производительной силы труда — высший критерий роста и качественного совершенствования экономики. Рост производительности труда или экономия затрат рабочего времени на единицу продукции был и остается главным источником расширения национального дохода страны. В десятой пятилетке предполагается получить за счет повышения производительности труда 35—90 процентов прироста производства национального дохода, примерно 90 процентов прироста промышленной продукции, весь прирост промышленного сельского хозяйства, строительно-монтажных работ и не менее 95 процентов прироста объема перевозок на железнодорожном транспорте. Такого не предусматривалось ни одним предыдущим пятилетним планом.

Ведущую роль в подъеме производительности труда играют ускорение научно-технического прогресса, рост квалификации работников, совершенствование механизма и методов хозяйствования. Достигнутый рост производительности труда — это, как отмечал на съезде товарищ Л. И. Брежнев, результат повышения квалификации работающих и роста технической оснащенности производства. Только за годы истекшей пятилетки в народном хозяйстве нашей страны вились 9,8 миллиона выпускников профтехучилищ и свыше 9 миллионов специалистов с высшим и средним специальным образованием. К проблеме использования трудовых ресурсов привлекают сейчас внимание плановых, хозяйственных органов и научных учреждений. Прирост трудоспособного населения в период 1976—1980 гг. будет еще относительно высоким и составит более половины прогнозируемого прироста на двадцатилетний период (1976—1995 гг.). Но уже в следующем пятилетии он значительно сократится и будет низким до 1995 года. Длительное сокращение прироста трудоспособного населения — явление необычное. С таким явлением наша страна сталкивается впервые за годы мирного развития. Поэтому «нам надо будет полагаться», говорил товарищ Л. И. Брежнев, не на привлечение дополнительной рабочей силы, а только на повышение производительности труда».

В результате роста производительности труда одновременно решаются две задачи: во-первых, увеличивается масса материальных благ, во-вторых, высвобождаемая рабочая сила направляется в те отрасли и районы, где ощущается в недостаток. Под влиянием научно-технической революции и интенсификации производства в народном хозяйстве постоянно происходят структурные сдвиги: высвобождается рабочая сила на одних участках и создается острая недостаточность на других. Отсюда необходимость высокой внутриструктурной, межотраслевой и территориальной мобильности рабочей силы и повышенные требования к общему образованию и квалификации трудящихся, умению быстро осваивать новую технику, технологии, основывающиеся в новых, меняющихся условиях труда.

На XXV съезде КПСС отмечалось: чем динамичнее народное хозяйство, тем быстрее межется его отраслевая и территориальная структура, тем острее возникает задача рационального использования трудовых ресурсов. Если предположить, что техника будет меняться в среднем каждые 6—8 лет, то рабочему при продолжительности его трудовой деятельности в 40 лет придется 5—7 раз переучиваться, приспособливаться к новой технике. К тому же техника становится сложнее, и для ее обслуживания требуется более высокая квалификация.

# Экономическая стратегия партии

**Надо быть экономистом, оценивающим каждый соответствующий шаг работы, в связи с работой всех экономических наркоматов и всех результатов этой работы.**

В. И. ЛЕНИН.

**Как и всякая стратегия, экономическая стратегия партии начинается с постановки задач, с выдвижения фундаментальных, долговременных целей. Высшей среди них был и остается неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа.**

Л. И. БРЕЖНЕВ.

Расчеты показывают, что за 1971—1990 гг. число работников с начальным образованием сократится примерно в 3 раза. Опыт последних 10—15 лет убеждает, что молодежь крайне неохотно идет на малоквалифицированные ручные работы с непривлекательными условиями труда. Следовательно, необходимо постепенно ликвидировать такого рода работы, выравнивать существующие ныне большие различия между отраслями и производствами по уровню организации и оснащенности труда.

Повышенные требования в связи с этим предъявляются и к системе образования. Оно должно обеспечить, во-первых, высокую общую и профессиональную подготовку молодежи, во-вторых, необходимо создать стройную и материально-обеспеченную систему переподготовки и повышения квалификации рабочих средних и старших возрастов.

С каждым годом возрастает доля общественного продукта и национального дохода, полученная в результате применения в производстве достижений науки и техники. Более половины прироста производительности труда в нашей республике достигается за счет внедрения новой техники, совершенствования технологии и повышения уровня механизации работ.

Невидимая по своим масштабам и размаху научно-техническая революция открывает большие возможности радикального преобразования методов производства, создания принципиально новых, высокопроизводительных орудий труда, прогрессивных материалов, обуславливает глубокую качественную перестройку производственного аппарата, создает объективные предпосылки для повышения производительности труда.

В Узбекистане проводится большая работа по техническому перевооружению и реконструкции производства, последовательно осуществляется курс на комплексную механизацию и автоматизацию производства. Сейчас в промышленности республики число полностью автоматизированных и механизированных предприятий достигло 210; действует 5.500 механизированных и автоматизированных поточных линий, участков, цехов; 400 автоматизированных систем управления технологическими процессами. За годы пятилетки в республике модернизировано около 15 тысяч единиц оборудования. От внедрения мероприятий по новой технике условно высвобождено около 30 тысяч человек. Экономия, полученная от внедрения предложений изобретателей и рационализаторов, как отмечалось на XIX съезде Компартии Узбекистана, составляет 5.500 единиц оборудования и поточного производства.

На стройках республики все в больших масштабах внедряются новейшие достижения науки и практики, передовые методы организации и производства строительных и монтажных работ. Около 600 бригад работает по методу Н. Злобина. Повысившаяся уровень индустриализации строительства. Удельный вес полисборности ворот до 30 процентов, а крупнопанельное строительство — до 53; механооборудованность увеличилась почти в 1,5 раза. Это позволяет реально повысить уровень производительности труда строителей.

Большое внимание уделяется в народном хозяйстве нашей страны впервые за годы мирного развития. Поэтому «нам надо будет полагаться», говорил товарищ Л. И. Брежнев, не на привлечение дополнительной рабочей силы, а только на повышение производительности труда».

В результате роста производительности труда одновременно решаются две задачи: во-первых, увеличивается масса материальных благ, во-вторых, высвобождаемая рабочая сила направляется в те отрасли и районы, где ощущается в недостаток.

Под влиянием научно-технической революции и интенсификации производства в народном хозяйстве постоянно происходят структурные сдвиги: высвобождается рабочая сила на одних участках и создается острая недостаточность на других. Отсюда необходимость высокой внутриструктурной, межотраслевой и территориальной мобильности рабочей силы и повышенные требования к общему образованию и квалификации трудящихся, умению быстро осваивать новую технику, технологии, основывающиеся в новых, меняющихся условиях труда.

На XXV съезде КПСС отмечалось: чем динамичнее народное хозяйство, тем быстрее межется его отраслевая и территориальная структура, тем острее возникает задача рационального использования трудовых ресурсов. Если предположить, что техника будет меняться в среднем каждые 6—8 лет, то рабочему при продолжительности его трудовой деятельности в 40 лет придется 5—7 раз переучиваться, приспособливаться к новой технике. К тому же техника становится сложнее, и для ее обслуживания требуется более высокая квалификация.

Необходимо улучшить нормирование труда, ускорить внедрение технически обоснованных норм выработки и нормативов обслуживания. На это же направлены меры по дальнейшему сокращению текучести кадров, на повышение производственной дис-



Портрет художников Д. МАХОТИНА, Ф. КАГАРОВА и А. БАЛКАНОВА.

циллически, обеспечение более полного и рационального использования рабочего времени, устранение просторов и непроизводственных затрат труда.

Сейчас на министерства и ведомства возложена ответственность за внедрение на всех уровнях хозяйства научной организации труда, технически обоснованных норм выработки, за планирование проведения научных исследований по организации труда. На предприятиях организованы специальные службы по повседневному привнесению НОТ в жизнь. Разработаны прогрессивные типовые проекты организации рабочих мест с охватом более 4 миллионов рабочих массовых профессий. Серьезное внимание уделяется вопросам внедрения личных графиков, многостаканного и многоагрегатного обслуживания, организации комплексных бригад, совмещающих функции и профессии.

Повседневно занимается вопросами НОТ коллектива Алжидзинского вагонного депо. Он с большим воодушевлением включился в борьбу за дальнейшее повышение качественных показателей в своей работе. Значительный вклад в достижении коллектива вносит рационализаторы. Ими внедрено за последние годы 390 ценных предложений с экономическим эффектом более 137 тысяч рублей; 75 плавных научных организаций труда с экономическим эффектом более 125 тысяч рублей. Проверено и технически обосновано более 90 норм с экономией 12 тысяч рублей.

Могучим средством дальнейшего подъема производительности труда является социалистическое соревнование. Ныне соревнование перешло в полноценное национальное движение. Рождаются замечательные начинания, выделяются тысячи и тысячи новаторов и передовиков производства. Решения XXV съезда КПСС вызвали новый прилив творческой энергии у советских людей.

## ...ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

**ЗНАЧЕНИЕ** снижения материала-емкости (расхода сырья и материалов на единицу продукции) определяется тем, что в условиях научно-технического прогресса для материальных затрат в себестоимости велика и имеет тенденцию к росту. Издержки на сырье, основные и вспомогательные материалы в промышленности СССР составляют около 75 процентов всех затрат. По ряду отраслей они еще выше.

Потребности народного хозяйства в энергии и сырье непрерывно растут, а производство их обходится все дороже. Поэтому, как отмечал товарищ Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС, «чтобы не идти на чрезмерное увеличение капиталовложений, надо добиваться более рационального использования ресурсов, в том числе с учетом снижения материала-емкости продукции, применением более дешевых и эффективных материалов, а также экономии их расходований».

Не все разработанные и утвержденные стандарты внедряются в практику. Не все предприятия уделяют должное внимание повышению качества выпускаемой продукции. Несмотря на то, что с каждым днем растет количество изделий с государственным Знаком качества, удельный вес их в общем объеме реализованной продукции еще очень низок — около 3 процентов. А в ряде областей — Джизакской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской — такие изделия пока вообще не выпускаются.

## ОРИЕНТИР — ПОВЫШЕНИЕ ФОНДООТДАЧИ

**НАША** страна ныне располагает огромным производственным аппаратом. Только в нашей республике основные производственные фонды промышленности за девятую пятилетку увеличились в 1,7 раза и превысили 7 миллиардов рублей. Построено и введено в действие свыше 100 крупных предприятий и цехов. Большие масштабы и высокие темпы роста производственного аппарата, ускорение научно-технического прогресса и обусловленные ими моральный износ средств труда ведут к тому, что наряду с более интенсивным использованием живого труда общее повышение эффективности производства во многом зависит от того, как используется прошлый труд, овеществленный в машинах и оборудовании. «Если бы каждый рубль основных фондов, — говорилось на XIX съезде КП Узбекистана, — увеличил отдачу хотя бы на одну копейку, то только за счет этого можно получить дополнительно производственных фондов на 60 миллионов рублей».

Резервы повышения фондотдачи (снижение фондаемости)кроются как в сфере создания основных производственных фондов, так и в сфере их эксплуатации. Отдача фондов во многом определяется эффективностью капитальных вложений: качеством прокладки, строительства, комплексы ввода и освоения производственных мощностей.

В годы девятой пятилетки в республике многое сделано для совершенствования технического уровня и улучшения качества строительства, сокращения его сроков и снижения стоимости, а также более быстрого освоения производственных мощностей.

Выполнены разработанные XXIV съездом КПСС конкретные меры, направленные на концентрацию капитальных вложений с тем, чтобы не допускать распыления их по многим объектам и отсрочки в незавершенном строительстве. Однако задания девятой пятилетки по вводу основных фондов и производственных мощностей выполняет не полностью, допущено отставание на строительстве некоторых важных пусковых строек химической, легкой и пищевой отраслей промышленности. Министерства, ведомства и отдельные предприятия-заказчики распылили капитальные вложения, несвоевременно поставляя оборудование и спецматериалы, не обеспечивают подготовку кадров эксплуатационного персонала установленные сроки.

Были разработаны конкретные меры, направленные на концентрацию капитальных вложений с тем, чтобы не допускать распыления их по многим объектам и отсрочки в незавершенном строительстве. Однако задания девятой пятилетки по вводу основных фондов и производственных мощностей выполняет не полностью, допущено отставание на строительстве некоторых важных пусковых строек химической, легкой и пищевой отраслей промышленности. Министерства, ведомства и отдельные предприятия-заказчики распылили капитальные вложения, несвоевременно поставляя оборудование и спецматериалы, не обеспечивают подготовку кадров эксплуатационного персонала установленные сроки.

Существуют и такие резервы повышения фондотдачи, которые прямо связаны с качеством работы предприятия, объединения, отрасли. Это прежде всего ликвидация потерь рабочего времени, увеличение выпуска продукции с каждой единицы основных производственных фондов путем более полного использования машин и оборудования. Ведь алюминий обладает рядом преимуществ перед железом: меньшим удельным весом, лучшей коррозионной стойкостью, высокой электрической и теплопроводностью, прочностью в условиях низких температур.

Улучшение технологии обработки материалов и повышение коэффициента сменности — важный путь снижения материала-емкости.

Большее значение приобретает общий для всех отраслей путь — выпуск материалов в наиболее подготовленном для последующей переработки виде, совершенствование технологии обработки, развитие способов заготовок, характеризующихся пониженным образованием отходов.

Важное значение для снижения материала-емкости имеет использование отходов основного производства. Этому служат утилизация, комплексное и вторичное использование сырья и материалов. Особенно в авиации, электротехнике, при производстве бытовых приборов. Ведь алюминий обладает рядом преимуществ перед железом: меньшим удельным весом, лучшей коррозионной стойкостью, высокой электрической и теплопроводностью, прочностью в условиях низких температур.

Увеличение коэффициента сменности дает возможность получить прирост выпуска продукции без дополнительных капитальных вложений. Так, в машиностроении отдача на 1 рубль основных фондов при затратах, связанных с переворотом на двухсменную работу, составляет 5 рублей 40 копеек, а при новом строительстве — лишь около 2 рублей 30 копеек. В машиностроении нашей республики можно получить дополнительно продукции на сотни миллионов рублей, если бы все оборудование работало в две смены.

За годы девятой пятилетки значительно улучшились технико-экономические показатели работы предприятий и отраслей, возрос коэффициент сменности, снизились просторы обработки. Однако проблема использования производственных мощностей и повышения производительности оборудования на многих предприятиях и в отдельных отраслях нашей республики остается актуальной.

Остро стоит эта проблема, например, в хлопкоочистительной промышленности. Сезонность поступления сырья, неравномерное территориальное размещение мощностей по зонам хлопкосысения приводят к тому,

